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Εφέτος συμπληρώνεται 96 χρόνια από την απελευθέρωση
του τόπο μας από τον μακραίωνο Τούρκικο ζυγό. Το
Ρουμλούκι, ευτυχώς ευδόκησε να γευθεί πολυπόθητη ελευθ-
ερία και οι παππούδες μας είδαν να εκπληρώνονται οι προφη-
τείες του Κοσμά του Αιτωλού για το ποθούμενο. Δεν έχω
σκοπό να γράψω για τα ιστορικά γεγονότα που έλαβαν το
χωριό εκείνης της ημέρας, καθώς μας τα έχουν παρουσιάσει
ολοκληρωμένα ο Γεώργος Χιονίδης, Γιάννης Μοσχόπουλος και
ο Δημήτρης Μπέλος.

Θεωρώ όμως χρήσιμο και ωφέλιμο να καταθέσω τις μαρτ-
υρίες Ρουμλουκιωτών, που εξιστορούν πως έζησαν τα
γεγονότα εκείνης της ημέρας όντας  παιδιά οι περισσότεροι ή
έφηβοι, για να δούμε οι σύγχρονοι Ρουμλουκιώτες τι συνέβη
στον τόπο μας μέσα από τις αφηγήσεις των δικών μας ανθ-
ρώπων, των παππούδων μας. 

Οι αφηγήσεις τους είναι μερικές από τις εκατοντάδες που
κατέγραψα επί 20 και πλέον χρόνια  σε όλα τα Ρουμλουκιώτι-
κα χωριά, από άκρη σε άκρη και υπάρχουν στο αρχείο μου σε
κασέτες ήχου.       

Αφήγηση Κων/νου Ντινόπουλος του Νικόλαου,
Έτος γεν. 1906, Καψόχωρα.

Το 12, πριν έρθει το Ελληνικό, οι Τούρκοι στρατιώτες οπι-
σθοχωρούσαν προς την Σαλονίκη από την Βέροια μέσω του
τζαντέ (δημόσιος δρόμος) και από την Κατερίνη μέσω
Νησελίου. Τότε φύγαμε όλοι από το χωρίο για ασφάλεια, μην
μας πειράξουν οι Τούρκοι. 

Στην παλιά την εκκλησία εκεί που είναι σήμερα νεκροταφ-
είο μας, βρέθηκε το κοπάδι με τα πρόβατα του μπέη. Τα πήρ-
αμε οι χωριανοί και τα μοιράσαμε αναμεταξύ μας. 

Ήρθε και ελληνικός στρατός στο χωριό μας και πολλοί δικοί
μας προσφέρθηκαν εθελοντικά να βοηθήσουν σ’ αυτόν. Μετά
από λίγες μέρες ακούγαμε την μάχη στα Γενιτσά. Όλα αυτά
γίνονταν Αηδημητριάτικα.  

Αφήγηση Βασιλείου Τολιόπουλου του Νικόλαου,
Έτος γεν. 1907 ,Ξεχασμένη.

Στον μαχαλά μας ήταν 5-6 παππούδες. Γυρνώντας απ’ την
εκκλησιά, καθόταν στο σπίτι μας στα μπρόστια σε μια ψάθα
και έπιναν καφέ και κάπνιζαν τσιγάρο. 

Χτύπησε καμπάνα και μαζεύτηκε όλο το χωριό. Να μην
μείνει κανείς έξω και να κάτσουν όλοι στα σπίτια τους, είπαν
οι παλιοί.

Οι παππούδες φοβήθηκαν μην μας χαλάσουν οι Τούρκοι και
πήραν τα τσεκούρια και ξημέρωσαν έξω. Το πρωί μάθαμε πως
πέρασαν από το τζαντέ οι Τούρκοι. Μια αμαξοστοιχία, η
τελευταία την ανατίναξαν στην Μετσ’ κι σταμάτησε. 

Όντας έφυγαν οι Τούρκοι, μαζεύτηκαν όλοι στο κονάκι και
ποιος θα κλέψει παραπάνω απ’ τον μπέη. 

Αφήγηση Θωμά Αρβανίτη τουΑντωνίου, Έτος γεν.
1902 Μικρογούζι(Μακροχώρι).

Το 12, όντας έφευγαν οι Τούρκοι, οι μπαμπάδες μας ήταν
οπλισμένοι με μαρτίνια και γαράδες που μας έδωσαν από την
Παλιά Ελλάδα.  Δεν είχαν τότε μανλιχέρια. Οι Τούρκοι περ-
νούσαν κοπάδια κοπάδια, αλλά δεν μας πείραζαν. 

Οι μπαμπάδες μας με τα όπλα φύλαγαν το χωριό. Οι
γυναίκες και τα παιδιά κρυφθήκαμε στα ‘ρμάνια. Οι Τούρκοι
ήταν πεινασμένοι και πήγαιναν και έπαιρναν ρόκες απ’ τις
αμαξιές. Οι δικοί μας τους τουφέκισαν και έφυγαν. 

Απ’ το ‘ρμάνι ήρθαμε την άλλη μέρα στο χωρίο όταν καθ-
άρισε η Τουρκιά, έφυγαν όλοι. Ο δημόσιος δρόμος ήταν γεμά-
τος σφαίρες. Πάηνάμε και τις μαζεύαμε, ολόκληρες δεσμίδες
και όπλα πολλά, που τα πέταξαν. Έφευγαν γρήγορα και κοίτα-
ζαν να γλιτώσουν. 

Στον τούρκικο στρατό επιστρατεύτηκαν ο Μήτρης ο Λίλιας
και ο Στεφανής ο Θεοχαρόπουλος.  Το βράδυ που έφυγαν οι
Τούρκοι ήμασταν σ’ ένα σπίτι, του Κολέτσα και φεύγοντας για
το ‘ρμάνι βρήκαμε τον Λίλια και  τον Θεοχαρόπουλο.

Ανατινάχθηκε ένα τρένο που είχε τουρκικό στρατό και πως
έκοψε αυτό, πρόλαβαν και πήδηξαν κάτω. 

Ο Λίλιας μας είπε να μην φοβούμαστε και μας ρώτησε που
βρίσκεται η οικογένεια του. Του είπαμε πως πήγε στου Καρα-
φύλι του πόρο, άλλο ‘ρμανι και πήγε να τους βρει. Ο Θεοχα-
ρόπουλος πήγε στο χωριό. Χώρισαν οικογένειες τότε.     

Αφήγηση Λεμονιάς Κολέτσα το γένος Γιαννο-
πούλου, έτος γεν. 1901 Μικρογούζι(Μακροχώρι)

Όταν έφυγαν οι Τούρκοι, εμείς κρυβόμασταν στους κου-
τσερούς και στα βούζια. Τότε χτύπησαν οι Τούρκοι τον παπ-
πού μου τον Ντίνα τον Γιαννόπουλο. Αυτός ήταν μουχτάρης
και του ζήτησαν οι Τούρκοι να βγάλει από το χωριό αμάξια για
να κουβαλήσουν τους Τούρκους που έφευγαν. Ο παππούς

δεν ήθελε να το κάνει και τον χτύπησαν στο κεφάλι. Μόλις
ήρθε το Ελληνικό, ένας γιατρός τον είδε με δεμένο το κεφά-
λι και του έδωσε φάρμακα. 

Οι Τούρκοι έκλεβαν πράγματα. Άνοιξαν τα σπίτια που ήταν
άδεια, αφού ο κόσμος ήταν κρυμμένος. Μόνοι λίγοι άντρες
φύλαγαν με όπλα.

Όταν ήρθε το Ελληνικό το περιμέναμε όλο το χωριό μαζε-
μένο και πανηγυρίσαμε  μόλις είδαμε τους Έλληνες στρα-
τιώτες. Χτυπούσαν νταούλια και όργανα. Εμείς οι γυναίκες, η
μάνα μου και η γιαγιά μου ζυμώσαμε ψωμί μπομπότα και
δίναμε στον στρατό. Όλος ο κόσμος ζύμωνε για να προφτά-
σουν να τους ταΐσουν όλους. 

Αφήγηση Θωμά Κατσίκα, έτος γεν. 1903 Π. Πρόδρο-
μος 

Το 1912 βλέπαμε το πυροβολικό που χτυπούσε από  την
Καστανιά στην Βέροια. Εμείς καθαρίζαμε καλαμπούκια στα
μπρόστια. Ζήτησαν και από το χωρίο μας να στείλουμε αμά-
ξια για να κάνει ο στρατός γέφυρα μ’ αυτά στο ποτάμι, απ’
όπου πέρασε η 20η Μεραρχία, που κατέβηκε από τα Πιέρια,
ανάμεσα από τα Παλατίτσια και την Βεργίνα προς τη Μέση και
πέρασαν από τον πόρο εκεί το ποτάμι και πήγαν στην Βέροια.
Στο χωριό μας δεν ήρθε στρατός. Στείλαμε όμως τρόφιμα απ’
το χωριό. Τότε έκαψαν το κονάκι που ήταν εκεί που σήμερα
είναι τα  γραφεία του συνεταιρισμού. 

Αφήγηση Σωτηρίου Μαυρόπουλου του Παναγιώτη,
έτος γεν. 1908 Καψόχωρα 

Όταν ήρθε το Ελληνικό ήμουν 4-5 χρονών. Επειδή περ-
νούσαν οι Τούρκοι στρατιώτες οπισθοχωρώντας για την
Σαλονίκη, οι χωριανοί μας φοβήθηκαν μη μας κάνουν κακό
και εγκαταλείψαμε όλοι το χωριό. Θυμάμαι τον πατέρα μου να
παραχώνει τα μπαούλα με τα πράγματα του σπιτιού μας σε
ένα νουβρό που είχαμε.  

Φύγαμε βιαστικά από το χωρίο. Στη βιασύνη τους εμένα με
ξέχασαν πίσω και με πήρε μαζί της η μεγάλη μου αδελφή. 

Όλοι οι χωριανοί ήμασταν κρυμμένοι μέσα στην παλιομάνα,
που ήταν προς τον Λουτρό. Ήταν χαμήλωμα εκεί και δεν
φαινόμασταν. Εκεί θυμάμαι τον διονύση τον Τζαλαμανιάρη να
μας μοιράζει όλους νερό με το κουκούμι. 

Οι Τούρκοι δεν μας πείραξαν εμάς. Όταν έφυγαν ήρθε το
Ελληνικό στο χωριό μας. Ήμουν στην αυλή μπροστά στο
σπίτι μας και έπαιζα. Με φώναξαν μερικοί στρατιώτες και μου
χάρισαν ένα ζευγάρι κυάλια με τη θήκη τους. 

Οι στρατιώτες έπαιρναν ζώα απ’ το χωριό για την τροφο-
δοσία τους. Είχαν στρατοπεδεύσει στο οικόπεδο του Απο-
στόλη Παπαδόπουλου. Επέταξαν και ένα κοπάδι πρόβατα
ενός Τούρκου που βρέθηκαν στο χωριό μας, ενώ ένας αξιω-
ματικός πήρε και το άλογο του Τούρκου για να το ιππεύσει. 

Αφήγηση Αντωνίου Μπρανιώτη του Γρηγορίου, έτος
γεν. 1906 Καψόχωρα 

Μέτσ’ (Μέση)
Το 1912 που ήρθε το Ελληνικό, έστειλαν ειδοποίηση στα

χωριά με σύνδεσμο να πάμε όλοι τα αμάξια μας, να τα βάλουν
στο ποτάμι, να τα δέσουν και να κάνουν γέφυρα να περάσει
ο στρατός ο Ελληνικός. Τα πήγαμε όλοι στον πόρο και ήρθαν
και άλλα από άλλα χωριά.

Έβαλαν τον ουρμό απ’ το ένα πάνω στην κρεβατίνα του
άλλου, τα έδεσαν και έκαναν γέφυρα να περάσει ο στρατός
για την Βέροια. Την άλλη μέρα ο παπά Μήτρης Μπρανιώτης
πήρε ψωμιά και τα πήγε στους στρατιώτες. Από το χωριό πέρ-
ασε το Ελληνικό και το 1913 εγκαταστάθηκε ένα τμήμα στρ-
ατού. Το Πάσχα θυμάμαι έβαλαν τον παπά Απόστολο να πει
το Χριστός Ανέστη πάνω σε ένα τραπέζι. 

Οι Τούρκοι δεν πείραξαν το χωριό και οι μπέηδες έφυγαν
πιο μετά. Θυμάμαι την μάχη στα Γενιτσά .

Οι πιο νέοι βιαζόταν εκείνα τα χρόνια να έρθει το Ελληνικό
και οι παλιοί τους έλεγαν να κάνουν υπομονή. Αυτοί τους
απαντούσαν «καλά, αν ανέβει η γουμάρα ψ’λά στα μέλια δα
ιρθεί και το Ελληνικό.» Κι να που ήρθε όμως. 

Αφήγηση Ντελιόπουλου Θωμά του Βασιλείου, έτος
γεν. 1908, Ποζαρίτες (Κεφαλοχώρι)

«Απ’ το χωριό μας πέρασε το ελληνικό το 12. κάθισαν οι
Έλληνες στρατιώτες για 8-10 μέρες στο χωριό μας. Θυμάμαι
που τους υποδέχθηκαν οι παππούδες και πανηγύριζαν μόλις
τους είδαν. Είχαν πάρει τους άσπρους νταρτμάδες από τα
κατσούλια των γυναικών, τους έδεσαν σε μεγάλα καλάμια και
έκαναν έτσι χλάμπουρα, για να υποδεχθούν το ελληνικό στο
χωριό».

Αφήγηση Ρήνας (Αικατερίνης) Λιακοπούλου, το

γένος Θεοδωράκη Γκριζάλι (Αγκαθιά) έτος γεν. 1894 
«Όντας ήρθιν του Ιλληνικό ήμαν κουρίτσ’ 17-18 χρουνή

στον πατέρα μ’ στ΄ν Σφηνίτσα. Εμείς καθούμασταν στου
σπίτ’ . Η μπαμπά ζουμ’ είπιν τ’ν μάνα μ’, σκουθήτι να πάρουμι
τα πιδιά να πάμι στου μοναστήρ’ (Άγιος Αθανάσιος Σφη-
νίτσας). Οι Τούρκοι έφυβγαν, δεν σταματούσαν απ΄ τ’ν
Κυψέλ’ νε να πειράξ’ν, νε να κάμν’ν κακό. Μι τα πουδάρια
έφυβγαν, δεν γυρνούσαν να πειράξ’ν. στου μουναστήρ’ που
πήγαμι, εκατσάμι τρεις μέρις»

Αφήγηση Θωμά Κραχάλα του Δημητρίου, έτος γεν.
1904, Τσινάφορο(Πλάτανος)

Ο ελληνικός στρατός πέρασε από το χωριό. Ο παππούς μου
ο Γιάννος Κραχάλας ήταν 40 χρόνια μουχτάρης (πρόεδρος της
κοινότητας) και διέταξε το χωριό να βγάλει ψωμί για τους
Έλληνες στρατιώτες. Οι στρατιώτες περνούσαν απ’ τον κεν-
τρικό δρόμο, απ’ τον βορρά προς το νότο, προς το ποτάμι και
όλοι οι χωριανοί χαιρόταν και πανηγύριζαν. 

Ο στρατ΄σο έμεινε μια βραδιά στο χωριό και ο παππούς
μου ο Θωμάς ο Αλεξόπουλος έσφαξε ένα ταυρί για να φάει ο
στρατός. Ήταν Αηδημητριάτικα θυμάμαι. Οι Τούρκοι δεν μας
πείραξαν καθόλου, ούτε που φάνηκαν στο χωριό. 

Αφήγηση Θωμά Πατιμέα του Δημησκή, έτος γεν.
1911, Γκριζάλι (Αγκαθιά)

«Του δώδικα καθώς λέγαν ήρθιν του Ιλληνικό. Ιγώ δεν του
Θ’μούμι, ‘ημαν μ’κρός. Οι Τουρκ’ δεν μας πείραξα, ούτι κι ιμείς
εφύγαμι απ’ του χουριό. Τότι πιάστηκαν στουν πόλιμου οι
Έλληνες μι τ’ν Τουρκία. Η παππούς η Γληγόρ’ς τ’ Κουκάρα
σκότουσιν τότι έναν μπέη Τούρκο κι τουν έριξιν στου
ποτάμ’».

Αφήγηση Κων/νου Τσαγκαρλή του Αποστόλου, έτος
γεν. 1903, Γκριζάλι (Αγκαθιά)   

«Το 12 ήρθιν του Ιλληνικό. Οι Τούρκοι δεν μας πείραξαν
καθόλου. Μια ίλη ιππικού ήρθιν στου χουριό απ’ του Μιλίκ’.
Κατέβηκαν μπρουστά στα χανιά και τους κέρασαν οι χωρια-
νοί. Καβαλίκεψαν πάλι κι πήγαν στο Νησέλ’. Στο Νησέλ’ ήνταν
η γέφυρα. Απού δήθεν μεριά στου ποτάμ’ (νότια) μαζώχκιν
πουλύς στρατός πεζός. Εγώ μι έναν ακόμη πιδί πήγαμι ικεί
ναιδούμι τουν στρατό, αμά οι Τούρκ’ είχαν στ’ν γέφυρα τρεις
μπόμπις κι τ’ν ανατίναξαν. Όντα τ’ς ακούσαμι ιμείς τα πιδιά,
κάναμι σιαπέρα. Οι Νησιλιώτες ήρθαν στο Γκριζάλ’ να κρυφ-
τούν. Οι Τούρκ’ δεν έκαμαν ζημιές. Κοίταξαν να φύβγ’ν. Οι
θ’κοι μας είχαν πιάσ’ του β’νό κι πιρνώντας αυτοί τ’ς
χτυπούσαν μι τα όπλα. Βάρησαν πιδιά, γ’νιαίκις, χαμπάρια.
Τότι σκότωσαν τουν Αζούμ Ναζίμ μπέη και τουν έριξαν στου
πουτάμ’. Στ’ν Κουλούρα τουν έπιασαν. Του άτι τ’ είχιν ένας
θ’κος μας καβάλα.»                 

Αφήγηση Θεοδώρου Κατράνα του Κων/νου, έτος γεν.
1907, Καβάσιλα

«Όταν ήρθε το Ελληνικό οι χωριανοί πήγαν στο κονάκι του
Χαλίλ μπέη και έκαναν γιάγμα, χήνες, μησύρια, στάρια, πρό-
βατα, δεν άφησαν τίποτα. Ήρθε ο Παπατζανετέας με στρατό
μετά και έδερνε τους χωριανούς. Ένα πήρες, σε υποχρέωνε
δυο να γυρίσεις πίσω. Τον κάλεσε ο Χαλίλ μπέης, που
γνωρίζονταν απ’ τα Μακεδονικά Κομητάτα. Κάποιος Διαμαν-
τόπουλος, ο Σιαρέγκας, έβοσκε τα πρόβατα του Χαλίλ. Τα
μάζεψε και τα έβαλε στο μαντρί του. Ο Παπατζανετέας τον
έδειρε και τα  πήρε όλα πίσω. Οι γιούφτοι που είχε ο Χαλίλ
χουσμετιάρηδες έφυγαν λίγο μετά που ήρθε το ελληνικό». 

Αφήγηση Γεώργιου Σαραντόπουλου  του Ακρίβου,
έτος γεν. 1908, Κορυφή

« Οι Τούρκοι το 1912 δεν πέρασαν από το χωριό μας, μόνο
απ’ τον τζαντέ έφυβγαν για τ’ν Σαλονίκη. Στα γενιτσά γίνηκε
μάχη μεγάλη. Δεν φοβηθήκαμε καθόλου. Πέρασε και
Ελληνικός στρατός απ’ το χωριό μας, ιππικό και πεζικό.
Φεύγοντας οι Τούρκοι γίνηκε μάχη στο Λιανοβέργι. Ακούγαμε
τις μάχες, αμά δεν πειράχτηκε το χωριό» 

Αφήγηση Ελένης Σαμαρά, Νησέλι
Το 1912 οι Τούρκοι έφευγαν μπουλούκια μπουλούκια. Περ-

νούσαν από το χωριό μας. Εμείς φύγαμε στο Γκριτζάλι, πιο
μέσα μην μας πειράξουν. Ο Τούρκικος στρατός τίναξε την
γέφυρα του Αλιάκμονα. Μόνο άντρες έμειναν στο χωριό και
έδιναν φαί στους Τούρκους για να μην κάνουν ζημιά. Τότε οι
Γκριζαλιώτες σκότωσαν τον Ναζίμ μπέη και τον βρήκαν κάτω
από την γέφυρα. Τον βρήκε ο παππούς μου ο Στεφανής και
τον πήγε με το άμαξι στην Βέροια. 

ΤΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΤΗΣ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ ΟΠΩΣ ΤΑ ΕΖΗΣΑΝ ΟΙ
ΠΑΠΠΟΥΔΕΣ ΜΑΣ  ΣΤΟ ΡΟΥΜΛΟΥΚΙ 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ, 
ερευνητής της ιστορίας 

και της λαογραφίας στο Ρουμλούκι 
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